

EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 27

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año . . . 4 Pesetas.—Número suelto. . . 10 céntimos
Pago anticipado.

La correspondencia al Apartado de Correos n.º 1

Pozoblanco 3 de Septiembre de 1910

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

CRÓNICA DE LA PEREGRINACION

Motivos de escribirla

Ha sido tal el entusiasmo causado por la Peregrinación a la Virgen Santísima de la Peña, verificada el próximo pasado Domingo, que se desea por todos los peregrinos una crónica detallada de la misma, en la que se consignen todas las circunstancias, que, aunque parezcan insignificantes, contribuyan a manifestar con claridad meridiana el triunfo obtenido para la Religión Católica.

Quien inició la idea

y como fué desarrollándose

Válese Dios en sus empresas de los instrumentos débiles, para confundir a los fuertes. Valióse en esta de un humilde obrero de acrícolada fé, cuyo nombre no publico por temor a herir su modestia.

Este honrado trabajador me manifestó el martes 23 de los corrientes que, celebrándose en Calatayud 150 aplechs católicos el Domingo 28, creía conveniente que los pueblos del Valle de los Pedroches se congregaran también en dicho día, celebrando una religiosa peregrinación. Desde luego me pareció muy poco tiempo para organizar en debida forma la peregrinación, pero era tan simpática la idea... que comencé a trabajar por ver si sería realizable, siendo mi primer paso acudir al Sagrario para implorar las luces divinas.

Aquel mismo día visité a Ntro. Excmo. Prelado, que quiso Dios estuviera en Pozoblanco, para que la Peregrinación pudiera realizarse. Rogué a S. E. L., que tuviera a bien bendecir la Peregrinación, cuyo objeto sería pedir a la Virgen Santísima, que nos librara del azote del cólera que nos amenaza y también que contuviera el torrente de impiedad que desgraciadamente va desecristianizando a España.

Quien conozca a Ntro. Excmo. Prelado sabrá el gusto que tuvo en bendecir la peregrinación al enterarse de su objeto.

Animado, pues, de la divina asistencia y con las alientos que me prestara la bendición de S. E. no titubé en trabajar cuanto pudiera porque la peregrinación tuviera efecto.

Sitio de la peregrinación

Consulté con varios católicos y me aconsejaron que debía verificarse en Añora, tanto por ser el lugar más céntrico, cuanto por premiar la piedad acendrada de sus moradores. Y por cierto que esta piedad, lejos de causar los perjuicios, que los anticlericales aseguran, que aquella produce, en Añora hace lo contrario. Como muy oportunamente hace notar D. José Muñoz Romero, digno correligionario de *El Defensor de Córdoba*, aquel municipio, apesar de ser un pueblo pobre, tiene muchos miles de pesetas en el Banco de España, atiende perfectamente sus obligaciones, y acontece con largueza las necesidades que padecen sus vecinos. Y es que lleva mucho tiempo de ser administrado por oscurantistas y retrógrados. Cuando se ilustren y progresen se quedarán un céntimo, tendran sus obligaciones sin cumplir y el hambre llamará a las puertas de sus moradores.

A esta religiosa villa fué, pues, el miércoles 24 y tuve el consuelo de que el clero y fieles de la misma acogiera la proposición con entusiasmo, alegrándose por la distinción que se les hacía.

No bien regresé de dicha villa, se comenzaron a escribir las circulares de invitación que impresas se enviaron el jueves 25 a Conquista, Torrecampo, Pedroche, Guijo, El Viso de los Pedroches, Villaralto, Fuente de la Lancha, Alcaracejos, Villanueva del Duque, Dos-Torres, Añora, Villanueva de Córdoba y Pozoblanco. No la reproduzco, porque se hizo en el número

anterior. Conviene tener muy en cuenta el poco tiempo que tuvieron los pueblos, para que mejor se aprecie el resultado.

Las pruebas

Todas las obras de Dios tienen sus contrariedades, y si esta era obra divina, no podía carecer de ellas.

Comenzó a amenazarse con (lo de siempre), una bomba que se haría estallar, cuando los peregrinos todos estuvieran reunidos. Otros propalaban que se trataba de una conjuración carlista. No faltó tampoco quien de buena fé creyera que debía aplazarse la peregrinación, para mejor prepararla, sin tener en cuenta que repartidas ya las circulares y sin tiempo de dar contra orden, su aplazamiento habría sido considerado como un triunfo que obtenía la impiedad que tanto trabajaba, porque la peregrinación no se verificara. Se decía también que hacía mucho calor y yo contestaba que eso es lo que hacía falta, calor y entusiasmo. Que si se hubiera anunciado que en Añora se darían mil pesetas a quien allí acudiera ¡qué pocos se hubieran acordado del calor para ir a recibirlas! Finalmente se acudió al arma más terrible, a la que se teme más que al puñal y la dinamita: *á la sátira*, haciendo ver que tales actos eran propios de chiquillos. ¿Propios de chiquillos? Pues ¿no habían comenzado diciendo que se trataba de una conjuración carlista? ¿En qué quedamos?

Tal atmósfera se creó en contrario, que tuve necesidad de volver el sábado 27 a conferenciar con el clero y fieles de Añora, acordando en aquella conferencia que no debía en modo alguno suspenderse la peregrinación, en la cual confiábamos que la Virgen Santísima nos ayudara, haciendo ver una vez más que es muy pequeño el hombre para oponerse á los planes divinos.

Regresé a Pozoblanco y, como se venía propalando que la peregrinación se aplazaba, tuve necesidad de manifestar por medio de *EL CRONISTA DEL VALLE* que no era cierta la noticia del aplazamiento.

Día 28

Con tan poca preparación y tantas contrariedades a nadie extrañará el temorcillo que se había apoderado de muchos por el posible fracaso. Pero bien poco duró el temor.

Cuando salí de esta villa comencé a ver el camino de Añora lleno de toda clase de personas que, rebotando gozo y entusiasmo se dirigían a honrar a la Virgen Santísima.

Al entrar en aquella dichosa población salieron a mi encuentro los valientes soldados de Villanueva de Córdoba, acudidos por su digno Párroco, los cuales habían pasado la noche anterior en vela, viniendo á comulgar a la Parroquia de Añora, por cuya razón fueron los primeros en llegar. Al contemplar tanta fé confieso ingenuamente que pedí perdón a Dios por mi falta de confianza, ante las dificultades que se presentaron.

Más esto no fué más que el principio; las calles de Añora comenzaban a inundarse de peregrinos: Llegué a la Parroquia y cuando saludaba a la Santísima Virgen las campanas anuncian que llega la peregrinación de Dos-Torres. Traía ésta la banda municipal y en perfecta formación con sus estandartes y asociaciones y su benemérito Párroco a la cabeza, penetraron en la población entre cánticos y vivas delirantes a la Virgen Santísima, a la Religión, al Papa y a la Peregrinación.

Desde este momento ya fué una continua y siempre creciente y agradable emoción, á medida que saludaba á peregrinos de los demás pueblos, incluyendo a Conquista que, apesar de ser el más lejano no dejó de enviar su representación.

Momentos antes de comenzar la función llegó, finalmente el celoso Párroco de Villaralto con una nutrida comisión y se dió principio á la

Función religiosa

Se cantó la misa por el Sr. Cura de Encinas-Reales, que lució una vez más sus extraordinarias aptitudes para la música. Fueron vestrarios D. Saturnino Aparicio Calero y D. Pedro Fernández Rabio y caperos D. Martín Caballero Ayala, cura de Alcaracejos; D. Antonio Fernández Aparicio, coadjutor de Villanueva de Córdoba; D. Francisco Castro y D. José García Jurado.

La misa fué oficiada por los sochantres de Dos-Torres, Alcaracejos, Añora, Pozoblanco y un coro de jóvenes de la fervorósísima peregrinación que vino de Alcaracejos. Según los inteligentes resultó admirablemente ejecutada.

Al subir a la sagrada cátedra tuve el consuelo de ver completamente llena la Parroquia y multitud de peregrinos apiñados a la entrada de la misma.

Comparé las tribulaciones sufridas por la Iglesia de Cristo con las que padeció la Santísima Virgen, así como también el triunfo por ambas obtenido, procurando alentar la cofianza del auditorio, haciendo ver que era imposible que prevaleciera el poder infernal contra la Iglesia y el Pontificado. Procuré trazarles el camino que debían seguir para evitar la desecristianización de este religioso valle.

Terminada tan inolvidable función, retiraron los peregrinos a descansar, si bien no faltaron en todas las horas, quienes permanecieran, dando guardia de honor a la Santísima Virgen.

Al salir recibí el Sr. Secretario de la Junta Organizadora una carta del bondadoso Párroco de Pedroche en la que manifestaba que tenía dispuesto venir con su correspondiente comisión, cuando ocurrió la muerte de uno de sus feligreses, por cuyo motivo se veía privado del gusto de asistir, si bien se adhería en un todo a la Peregrinación.

Rosario

A las 4 y media comencé a cantarse el santo Rosario, saliendo luego la procesión por el orden siguiente: 1.º El estandarte de la Virgen de la Peña con todos los hombres que no pertenecían a ninguna asociación.—2.º Las asociaciones de hombres con sus respectivos estandartes.—3.º Las asociaciones de señoras con sus insignias.—4.º La Imagen de la Santísima Virgen de la Peña.—5.º El Clero.—6.º El Ayuntamiento de Añora.—7.º La banda municipal de Dos-Torres.—8.º Las mujeres que no pertenecían a ninguna asociación.

Era imponente y conmovedor ver tan gran número de personas, entonando himnos de alabanzas a la Santísima Virgen. Imposible era que al regresar penetraran en la Parroquia, que, si por la mañana fué numeroso el auditorio, era mayor en la tarde, por los peregrinos que no pudieron llegar a tiempo a la función de la mañana. La espaciosa plaza de Añora llenóse totalmente de fervorosos católicos. Un dato que prueba la sensatez y cordura de los concurrentes es que no hubo necesidad ni siquiera de una pareja de la Guardia Civil para mantener el orden.

Los fervorines sagrados

Comenzó el Sr. Cura de Añora, dando las gracias a la Peregrinación por la honra dispensada a su Parroquia y con verdadera unción sagrada exhortó a los peregrinos a la perseverancia en el camino del bien.

A continuación el Párroco de Villaralto hizo galas de sus dotes oratorias, exhortando a todos a permanecer fervorosos devotos de la Virgen Santísima única manera de regenerarnos, dejando al auditorio gratamente conmovido.

Habló luego el ilustrado Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral D. Francisco Bejarano Fernández, congratulándose de la imponente manifestación de fe y religiosa piedad que acaba de presenciar en su pueblo natal y lleno de

emoción hizo votos porque produjera frutos perdurables.

Dirigió después la palabra el Sr. Cura de Encinas-Reales, lamentándose de que se empeñen en apartarnos de la Iglesia de Cristo y con enérgica oratoria excitó al auditorio a permanecer inquebrantablemente unidos al Romano Pontífice a quien vitoreó con entusiasmo, así como también a Ntro. Excmo. Prelado, que se había dignado bendecir la Peregrinación.

Conclusión

Cantóse inmediatamente la Salve y para concluir expuse el propósito de que no solo habíamos de ser católicos, sino *chiflados* por la causa católica, idea que no era mía, sino del digno Arcipreste de Huelva, que tanto está regenerando aquella población minera compuesta en gran parte de protestantes ingleses. Dice este incansable Apóstol que un amigo suyo le había enseñado que en todas las obras se necesitaba un *chiflado*. ¿Se deseaba una obra magna de Filosofía? Pues era necesario un *chiflado* por la Filosofía que la escribiera. ¿Queríase un monumento notable de Arquitectura? Debía buscarse un *chiflado* por la Arquitectura. Y así en todas las empresas.

Pues bien, propuse a la Peregrinación y se aceptó con gran júbilo que, no existiendo nada más importante que la Religión, todos nos habíamos de *chiflar* por defenderla. ¡Ah si así sucediera! ¡cuando uno llega a *chiflarse* de amor y devoción hacia el Sacratísimo Corazón de Jesús y su Santísima Madre ya pueden venir contrariedades, sátiras y oposiciones que nada será capaz de apartarnos de nuestro seguro camino!

Se aceptó también con entusiasmo la idea de telegrafiar a Su Santidad, ofreciéndole incondicionalmente nuestra humilde sumisión.

Y... era necesario despedirnos. Aclamando con todas nuestras energías a la Virgen Santísima, con los mejores y más fervorosos propósitos salimos de aquella hospitalaria tierra, no sin llevar todos impresos recuerdos tan gratos, que jamás se borrarán de nuestra memoria.

Entrada en Pozoblanco

Había invitado a todos mis feligreses que no pudieran concurrir al pueblo de Añora, para que esperaran por la tarde la peregrinación en la Ermita de San Gregorio, desde la cual entraríamos organizados, dando así a conocer una vez mas la religiosidad de Pozoblanco.

Esperaba yo gran número de fervorosos católicos, que vinieran a manifestar públicamente sus arraigadas creencias, pero cuando llegué superé en mucho la concurrencia a lo que me figuraba. Tuve el consuelo de encontrar entre ellos al digno Párroco de Conquista, D. Juan Murillo Rico-Algaba, que no habiendo podido asistir por completo a la peregrinación a causa de imprescindibles deberes del sagrado ministerio, no quiso privarse del gusto de acudir a Pozoblanco a presenciar la imponente manifestación de fé y piedad que le dejó gratamente impresionado.

Entusiasmo indescriptible

Cuando se formó la imponente manifestación y comenzó el itinerario trazado, es imposible describir el entusiasmo con que se verificara.

Habíase divulgado, para atemorizar a los católicos, que los contadísimos amigos de la Religión existentes en esta villa se opondrían a que la peregrinación hiciera su solemne entrada, dando así una prueba más del respeto de la opinión y de la libertad del que tanto blasonan. Pero ¡buenos venían los ánimos para acobardarse!

¡Los que acababan de ofrecer a la Santísima Virgen hasta su propia vida si necesario fuera, los que acababan de oír que el medio más pronto y más seguro de conseguir la felicidad eterna es el martirio, ¿qué podían temer?

Todos querían ocupar los primeros puestos y ante el valeroso proclamar con cánticos y victorias á las glorias del Corazón Divino, de su Santísima Madre, de la Religión y de su Vicario, no pudieron hacer otra cosa los diez ó doce (no creo que hubiese más) á quienes esto no agradaba, que dar gritos que no podían entenderse, porque eran ahogados por los millares de voces contrarias. Parece que cuando se apartaron de la peregrinación y quedaron solos pudieron desahogarse, victoreando á Canalejas, á la República y dando mueras á la Religión, sin que yo crea oportuno hacer comentarios sobre la unión de los mueras á la Religión con los vivos á Canalejas y la República.

Si quiero hacer constar que este incidente, aunque sensible por lo que á los autores del mismo se refiere, viene á ser una prueba más del triunfo alcanzado por la peregrinación. No se ataca á lo que carece de importancia, se desprecia lo que nada vale. Si, pues, á la peregrinación tanta guerra se ha hecho, si con tanto empeño quiso evitarse su solemne entrada, si, no pudiendo evitarla, en el colmo del despecho, se profirieron los gritos arriba mencionados es la mejor prueba que aducirse pudiera en favor de la peregrinación. Estoy seguro que, si hubieran pensado en la importancia que con sus ataques daban al acto, se habrían abstenido por completo de perseguirla.

Entrada en la Parroquia

Con el himno al Sagrado Corazón de Jesús y cuatro palabras que dirigí para más y más enervar los ánimos, se despidió la peregrinación, no sin que antes rezáramos una salve en favor de los que tanto habían trabajado, por que la peregrinación no se realizara y tan favorablemente.

Debemos verificar otra peregrinación

Ha movido tanto los ánimos la peregrinación, que se desea, con vivas ansias otra, organizada con más tiempo, á fin de que en ella nos abracemos, todos los católicos del valle, muchos de los cuales por lo precipitado de esta, han sentido vivamente no poder ahora asistir.

La idea me parece de perlas, pero entiendo que no debe ser tan pronto como algunos pretenden. Mi humilde opinión es que conviene dejar pasar algunos meses, porque aun lo más sublime si se frecuente se envilece. Debemos si comenzar ya á prepararla, consistiendo la preparación que pudiéramos llamar remota:

1.º En trabajar con todas nuestras fuerzas, para que no se nos quite la libertad cristiana de verificar semejantes manifestaciones, como parece desprenderse de los planes cada vez más anticatólicos de los que aparentan respetar la opinión pública.

2.º En evitar la lectura de la prensa impía que es causa de los enemigos que podría tener la peregrinación, favoreciendo por el contrario la buena prensa.

3.º En comunicar nuestra fé y entusiasmo á los que desgraciadamente hoy aborrecen la piedad y Religión, por que no la conocen. Si la conocieran comprenderían que nada hay que pueda producirles mayor bien, aun bajo el punto de vista material.

Que se figen en Añora y verán, ricos y pobres, que la única manera de resolver el problema social es ajustarse al cumplimiento de la Religión del Crucificado. ¡Que obcecación, quererse apartar de Cristo, cuando únicamente con Él podríamos vivir con la paz que vino á traernos, y por nosotros tan locamente despreciada!

Cuando esto hayamos verificado, cuando en nuestro ejército se aliste el mayor número posible con la debida anticipación debemos acordar entre todos los pueblos el sitio, tiempo y demás detalles necesarios al objeto de que, si tan hermoso ha resultado lo que pudiéramos llamar un ensayo sin preparación alguna, la otra peregrinación debidamente preparada fuese el *non plus ultra* del entusiasmo y fervor.

Lazo de unión de los peregrinos

Entre tanto que llega á verificarse, á fin de conservar el espíritu de unión, bien podríamos valernos de EL CRONISTA DEL VALLE. Por su conducto sería fácil comunicarnos nuestros planes y proyectos y procurar levantar constantemente los ánimos. No se sabe lo que puede la unión, aunque solo sean tres los que se unan. Por eso no debemos desunirnos, antes al contrario es preciso favorecerlos lo posible, cuantos en esta Peregrinación tuvimos la dicha de juntarnos.

A uniros, pues, sin distinción de clases, ni partidos políticos cuantos de católicos nos preciamos, y todos unidos acudamos con presteza al sitio que se destine, para proclamar muy alto en aquél venturoso día que el Valle de los Pedroches es el Valle del Santísimo Corazón de Jesús y de María Inmaculada.

Antonio M.^a Robriquez Blanco
PRESBITERO.

Á LOS PEREGRINOS

¡VIVA LA RELIGIÓN!

Imposible morir, dijo Cristo:
Esta Iglesia que mi amor fundó,
Imposible morir, porque Ella,
Ha de ser eterna como lo soy Yo.
Esta prenda de mi amor os dejo
Veneradla mucho, que mi esposa es.
¡Ay! de aquél, que quebrante sus leyes
Maldición eterna caerá sobre él.
El milagro le vemos patente
En su mucho tiempo de persecución,
Y que siempre se quedan burlados
Esos enemigos de la religión.
El infierno por mucho que brome,
Jamás á la Iglesia la podrá rendir,
Que la Iglesia, es potente, es altiva
Y Lucifer nunca la hará sucumbir.
A Dios demos gracias, tengamos presente,
El acto solemne, de tanto fervor,
Que reinó en nosotros el día memorable
De nuestra entusiasta peregrinación.
A la lid, á la lid, acudamos,
Que ruja el infierno, que rabie Satán
Que la España de Cristo, fué siempre
Y de Cristo siempre la España será.
Generosos sigamos las huellas
De aquellos valientes de nuestra Nación.
¡Bendito sea Cristo! ¡Bendito sea el Papa!
¡Bendita sea siempre nuestra Religión!

M.^a

Hija de María.

El Ahorro

Nada tan fácil como difundir las grandes ideas y hacerlas germinar entre los que saben leer, y también es fácil hacer conocer una idea nueva á los que creen que puede existir algo bueno no conocido por ellos. Para los que todo lo saben ó todo lo equiparan á lo más malo que conocen, cerrando los oídos y los ojos, es inútil cuanto se predique y se escriba.

Probablemente la primera impresión de estas cuartillas será de desconfianza. En España, ni los padres ni los maestros se han preocupado de explicarnos las excelencias del ahorro, la previsión y la mutualidad, y nos asombra ó nos parece imposible cualquier sencillo resultado de esas virtudes sociales.

El seguro tiene por objeto constituir, por el ahorro menudo, pequeños dotes para los niños de ambos sexos, mediante el pago de 2, 50 y 5 pesetas mensuales. Por consiguiente los padres, parientes ó tutores de un niño pueden constituirle un capital que cobrará á los 10 años de la inscripción y tan solo por el ahorro de dichas cantidades.

Este seguro al cual pueden suscribirse todos los niños indistintamente, ofrece la especial ventaja de dar un resultado práctico y garantizado por circunstancias que le favorecen, puesto que las bases están debidamente establecidas sobre la acumulación de intereses y la tabla de mortalidad. En este ramo que ofrecemos á las familias amantes á sus hijos como el más perfecto y conveniente á sus intereses, no solo existe también el contraseguro que reembolsa á los suscritores, en caso de fa-

llecimiento el capital entregado, sino que también hemos añadido una caja llamada de Huerfanos que permite por su fin moral presentarlo con caracter beneficioso y de utilidad pública.

En efecto la asociación se obliga á seguir satisfaciendo las cuotas de todo niño beneficiario que después de tres años de suscripción se encuentre huérfano de padre, y esté al corriente en sus pagos.

Los resultados prácticos obtenidos por el sistema del ahorro de *La Cantábrica*, implantados ya con anterioridad en el extranjero, han merecido la aprobación y los plácemes de los más ilustres mutualistas.

A consecuencia de la nueva ley, el Gobierno ha nombrado una «Comisaría Regia» que inspecciona y fiscaliza las operaciones y contabilidad de *La Cantábrica* y demás Sociedades de seguros, al objeto de velar por el estricto cumplimiento de las severas prescripciones de la citada ley. Estas circunstancias, que no ha existido hasta ahora, viene, como es natural, á vigorizar el crédito de las Sociedades de seguro y, por lo tanto, la confianza de los asociados.

A. S.

De la Peregrinación

En la profunda crisis religiosa y social porque atraviesa la nación española, los pueblos todos de las distintas regiones que la torman, al ver heridos sus sentimientos católicos con proyectos de ley contrarios á sus creencias y costumbres, y la audacia con que los autores de esos proyectos aseguran que responden al público anhelo del pueblo español, han protestado unánimemente de la obra sectaria del Gobierno, que preside el señor Canalejas, no solo dirigiéndole millares de telegramas, en los que, al par que censuran su obra de descatalogación, expresan su adhesión incondicional al Sumo Pontífice Pío X, sino celebrando mitins, que por su número y por la calidad de los en ellos reunidos hubieran demostrado á gobernantes, imparciales y serenos, que los españoles han sido, son y serán católicos apostólicos romanos.

Sentiase en este católico Valle de los Pedroches la necesidad de llevar á cabo una manifestación, una peregrinación, un acto público, que demostrase de una manera clara é inequívoca el espíritu cristiano, que informa á sus habitantes, y esta manifestación tuvo lugar el día veintiocho de este mes en la villa de Añora bajo la protección de la Santísima Virgen, que con el título de la Peña se venera en dicha villa.

Excusado es decir, tratándose de pueblos eminentemente cristianos, como son los que forman el Valle de los Pedroches, el entusiasmo con que fué acogida la idea de ir en peregrinación á la Virgen de la Peña, y el fervor con que de todos los pueblos invitados por la Junta organizadora acudieran á tomar parte en un acto tan deseado por todos los buenos.

Pero no pretendo yo hacer una reseña de tan hermosa manifestación; ingenios más despiertos y espíritus más terribles se encargarán de hacerlo. El objeto de estas líneas no es otro que expresar el más vivo y cordial sentimiento de gratitud á los Señores que formaron la Junta Orga-

nizadora de la Peregrinación, y á los hijos y Autoridades de Añora.

A los Señores de la Junta, porque, á pesar de los obstáculos con que tropezaron no sintieron desmayos, y confiados en la religiosidad de los pueblos, á quienes dirigían, y en su nunca desmentido amor á la Santísima Virgen, que en todos ellos es venerada bajo distintas advocaciones, supieron proporcionar, á los que tuvimos la dicha de presenciar el magnífico resultado de la manifestación, la más pura de las satisfacciones, lo cual les servirá de estímulo, si tienen necesidad de él, para seguir trabajando en pró de los intereses de la Religión, que son los de la Patria.

A los hijos de Añora por la cariñosa acogida que dispensaron á cuantos tomaron parte en la Peregrinación y especialmente á los vecinos de Dos-Torres, por las atenciones de que les hicieron objeto los que además de amigos sinceros eran y son hermanos en la fé, y como noble obligación, los peregrinos, mis paisanos, tendrán sumo gusto en demostrar, con motivo de un acto semejante al realizado en Añora, cuanto estiman las pruebas de afecto y consideración recibidas.

Por último á las dignas Autoridades de Añora, porque asistiendo á la fiesta solemne, y yendo á la cabeza de la procesión de su Patrona la Santísima Virgen de la Peña, han demostrado ser muy entusiastas católicos y dignos, por consiguiente, de representar un pueblo, que considera como el mejor de sus títulos de nobleza el profesar la religión, que sus padres profesaron.

Un peregrino de Dos-Torres

Agosto 30 de 1910.

Momentos Críticos

Críticos son los momentos que se acaecen en España; la religión católica se encuentra maltrecha por los gobiernos liberales que tratan de arrancar el freno de la sociedad española (la religión católica puede fundadamente llamarse el freno de la sociedad porque lo es la conciencia) é implantarnos el jacobinismo francés que tantos sacrilegios ha ejecutado contra Jesús Sacramentado.

Los políticos actuales con su vana oratoria son los que están acabando de deshacer á España, son los que están embaucando al pueblo ignorante con argumentos artificiosos, diciéndoles que las Ordenes religiosas tienen mucha culpa en el decaimiento de la nación (siendo que velan por su sosten) diciéndoles que son los que la empobrecen, que en sus manos se filtran muchos miles de pesetas (cuando no son interceptadas y se deshacen de sus prendas para sufragar al necesitado) y acumulándoles graves cargos de los cuales, por completo son inocentes. ¿Están en manos de los miembros de estas manejas del erario público? No. ¿Entonces en manos de quien están? ¿estarán acaso en manos de esos políticos revoltosos? Sí. Lo he demostrado que estos son los que se embolsan millares y millares, los que ahogan la industria y el comercio con el peso de sus gravosas matriculas y contribuciones, los que la empobrecen y los que tienen la culpa de su decaimiento.

En este caso es aplicable una de las frases del discurso que pronunció el insigne senador D. Ramon Nocedal en el Circular de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid el 23 de Mayo de 1900 que es la siguiente. «¡Horrible traste! ¡Espectáculo desgarrador! Cada vez que se lleva maniatado entre guardias y encerrado en cárcel á un infeliz ratilla por haber robado un reloj ó un reloj, mientras tanto se pasean en los ojos carruajes y habitan palacios y viven con lujo porque no han robado puñuelos ni relojes millones y millones y pedazos del territorio y entrañas y el alma de la nación española».

Los malos políticos nos han conducido á

ÚLTIMA HORA

El Papa bendice á los peregrinos

Al telegrama enviado por los peregrinos, se ha dignado contestar el Emmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado de S. S. en la siguiente forma: «Su Santidad concede asistentes peregrinación bendición pedida.» Y nos apresuramos á publicarlo, en la seguridad de proporcionar una gratísima nueva á cuantos tienen la dicha de participar de tan señalada gracia

Boletín Religioso

En la noche del 3 al 4 Adoración Nocturna, Turno Santa Catalina y en la del 10 al 11 Turno Cor Jesa.

El Domingo en la Parroquia de Sta. Catalina los ejercicios mensuales del Corazón de Jesús, con Plática por el Sr. Cura.

El día 8 la fiesta de costumbre á la Natividad de la Virgen Santísima.

Se arrienda la planta baja de una casa de nueva construcción frente á la fábrica de los Gosálbez, propiedad de la Sra. Viuda de D. Juan Herruzo.

Precios del Mercado

DE POZOBLANCO

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Chicharos, Centeno, Aceite en los molinos, Tocino, Jamon, Carne de macho, Iden de ternera.

PRECIO DE LOS MERCADOS

d ganado Vacuno

en las plazas de Madrid y Barcelona

GANADO LANAR

Se cotizan para el matadero: Carneros, á 1,38 y 1,40 pesetas kilo; Obejas á 1,24 y 1,25; Corderos á 1,44; Para fuera de la plaza.—Obejas á 1,15. P.ozoblanco.—Imp. de Pedro López Pozo.

De Instrucción pública

La Junta provincial de Córdoba, ha hecho entre otros los siguientes nombramientos de maestros interinos: D. Antonio Maillo Mora, de la cuarta de Pozoblanco. D.ª Josefa Arroyo Sánchez, de la Primera de niñas de Villanueva de Córdoba. D.ª Emilia Medina Sánchez-Trincado, auxiliar de la primera de Lucena,

Cuyos títulos podrán recoger los interesados en la Secretaría de la Junta, situada en la calle García Lovera, 6.

Nacimientos

El día 29 del pasado, dió á luz una hermosísima niña, Doña Matilde Muñoz Cejudo, esposa de nuestro querido amigo el acreditado farmacéutico D. Moisés Moreno Castro, gozando de perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

También y con toda felicidad dió á luz un hermoso niño D.ª Francisca Arellano Romero, esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Varo Granados.

Por lo que enviamos á ambas familias, nuestra más sincera enhorabuena.

Nos alegramos

Ha sido favorecida la Administración de Loterías de esta villa, con tres premios en la jugada del 31 de Agosto próximo pasado.

Nuestra enhorabuena á los agraciados.

Gacetilla suplicada

La benemérita «Acción Social Popular» (Volksoerein español) Duque de la Victoria, 12, pral., apartado 273, Barcelona, acaba de publicar una Hoja volante extraordinaria para el clero titulada «Un capítulo del Kulturkampf», muy apropiado para las circunstancias actuales, la cual se remite gratis á los sacerdotes.

Pésame

Se lo enviamos á nuestro distinguido amigo, D. Alfonso de la Fuente Ruiz, Capellán de las Concepcionistas de Pedroche, por la muerte de su padre, E. P. D., cuyo sepelio se verificó el pasado Domingo, asistiendo gran número de personas por sus simpatías de que goza la familia del finado.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á D. Valentín Alcalde Medrán, Cura Párroco de Benquerencia á quien, con este motivo, enviamos el testimonio de nuestra amistad.

Segundo semestre

Con este número comienza el segundo semestre de nuestro semanario, y no podemos por menos de dar las gracias á los que vienen cooperando para que tenga vida, convencidos del gran bien que hacen é este Valle.

Sección piadosa

La omitimos en este número por falta de espacio y por la misma causa dejamos de publicar muchos originales recibidos, que iremos publicando en los números siguientes.

navarros) contra ese gobierno que prosigue en los derrotos de Francia, para hacerle ver que no tiene á su lado á la opinión pública (como dice) y que hay millones de católicos dispuestos á derramar su sangre en defensa del Redentor del mundo.

Eulogio Muñoz Cabrera.

Pozoblanco 8 1910.

SIN RELIGIÓN NO HAY AMOR

El amor es el principio de la vida, es el sostén de la criatura humana, es la alegría del corazón. La religión es la vida del cristiano: luego el amor y la religión están unidos. Un corazón religioso tiene que amar porque la religión es el amor, pero no un amor imparo, no un amor interesado, no un amor frio, nó, nada de eso; es un amor tal, que el corazón humano solo lo puede sentir, más no lo puede explicar; es un foco de luz que ilumina nuestro pecho y le hace arder en viva llama, tanto más intensa cuanto más virtuoso es el corazón.

La sociedad en sí misma, es fragil, es debil, es pecaminosa y por lo tanto no puede menos de perecer, no puede menos de ir presurosa hacia su ruina, no puede menos de aniquilarse.

Y ahora pregunto ¿cual es el cimiento que la sostiene é impide su decadencia? Ese cimiento ya lo sabeis queridos lectores, más os lo voy á decir: Ese cimiento es el único que existe por sí.—Es la religión, es el amor; y sin religión y sin amor no hay tranquilidad, no hay paz, no hay sociedad.

Pobres de nosotros si llevados por las malas lecturas ó de corazones impíos y desnaturalizados nos dejamos arrastrar por la corriente del vicio, que es la que ellos nos presentan de una manera lisonjera y bella. Mas ¡que desgano! Cojemos la rosa y las espinas taladran nuestros dedos. Cometemos el pecado y los remordimientos de la conciencia nos atormentan y acusan. ¡Y ay de aquél que no los sienta! ¿Y de todo esto cual es la causa? La poca fé, la poca religión, sino otra cosa sería.

Juan Caballero Cabrera.

Crónica local

Erratas

En la 1.ª Plana, línea 5.ª del párrafo «Entusiasmo indescriptible» dice amigos. Debe decir enemigos. En la 2.ª plana, línea 6.ª del párrafo «Entrada en la Parroquia», sobra «y tan favorablemente».

A los Industriales

El día 6 del actual termina el plazo de exposición al público, del borrador del padrón Industrial, hasta cuyo día pueden hacer reclamaciones los que se crean perjudicados.

raiso de deleites en tu amor: eso he entrevisto, Concha tirana.

¿Por qué eres así?

Te adoro y me repeles; sediento de tu amor, me muestras el agua, y cuando voy á beberla me la quitas... Me río yo de Tántalo, comparado conmigo.

Mira que estoy enfermo, Concha mía; enfermo de mal de amor. Me duele el alma: créelo. Cúrame como puedes.

Cárlos.

28, IV, 1902.

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

V., Sr. D. Carlos, que no yo, es aquí el enemigo de su propia dicha.

Su voluntad de V. no domada es á la vez la víctima y el verdugo.

Le aseguro por quién soy, que me da lástima del estado de su espíritu, supuesto que sea verdad lo que medice en su anterior; porque, aún á pesar mío, ha llegado V. á hacerse interesante, quizás más de lo que V. se figura: y eso que no alardeo, como V., de lo que siento, ni dejo de sentir.

Le desea alivio.

Concha.

30, IV, 1902.

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Concha mía idolatrada: Bendita sea tu postal, que tanto bien me ha hecho. Dios te la pague y me quedo corto. ¿Conque he llegado al fin á interesarte? ¿Conque sin alardear de ello sientes tú también? ¡Y quieres que no insista!... ¡Vaya si insistiré! Contéstame á vuelta de correrro, diciéndome que aceptas á tu

Cárlos.

¡Ah! y tutéame.

2, V, 1902.

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

Pero, Carlos, por Dios: que el cartero está siguiendo toda la tramitación de este proceso, y no puedes figurarte la cara de chunga que pone cada vez que me entrega una de tus postales.

O habla un poco más en cifra, ó apelemos á los sobres. Ya ves cómo te tuteo, y cuenta que me da una vergüenza...

Concha.

4, V, 1902.

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Srta. Concha: Pero me dejas en las mismas con tu

Amor Postal

POR

JUAN F. MUÑOZ PAVON

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

Para evidente, no tiene V. precio. ¡Cuidado con las cosas que ha visto esta criatura en alma tan ramploña, adocenada y vulgar como la mía!

Como en lo que ha entrevisto V. no haya sido más acertado que en lo que ha visto, bien hace V. en apellidarse ciego.

¿Se puede saber, sin embargo, el resultado de su entrevista? Será curioso.

De V. modelo de amigas,

Concha.

26, IV, 1902.

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Un Ofir en tu frente; un cielo en tus ojos y un pa-



CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general, á que visite nuestra fábrica para que vea por sí, tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Grandes descuentos al comercio y á las comunidades religiosas.—Pídanse precios y condiciones

LA CANTÁBRICA

Asociaciones de seguros Mútuos
SEGUROS PARA LIBRAMIENTOS DE QUINTAS
AHORRO, PENSIONES Y RETIROS PARA LA VEJEZ.

Constituido el depósito de garantías á la disposición del Ministro de Fomento con arreglo á la ley del 14 de Mayo 1908.

Para informes y peticiones de estatutos dirigirse al Subdelegado en el distrito

D. Andrés Sánchez Cabrera
POZOBLANCO.

SANCHEZ, Fotógrafo

Concepción 3.--POZOBLANCO
(Frente al Telégrafo)



Gran Farmacia de
MOISÉS MORENO
POZOBLANCO
JAQUENINA
Específico infalible, para combatir la mas pertinaz jaqueca

El más fuerte DOLOR DE CABEZA, la más rebelde NEURALGIA FACIAL, y toda clase de DOLORS NERVIOSOS, desaparecen siempre y al momento, de usar los sellos de JAQUENINA.

Este preparado, no produce vómitos, diarreas, náuseas, zumbidos, escalofríos, sequedad en la garganta, etc., etc.

Es indispensable, á todos los que se sienten atacados de DOLORS DE CABEZA consecutivos á un exceso de trabajo intelectual, á cansancio corporal, viajes por ferrocarril, expediciones de caza, atmósferas viciadas por falta de ventilación, etc., etc.

Es infalible, para combatir los DOLORS DE LA CARA subsiguientes á una afección de los nervios de esta región.

No tiene igual en todos los casos en que es preciso COMBATIR EL DOLOR, sea cualquiere la causa que lo produzca; hasta el extremo, de que no ha dejado de producir su efecto sedante, ni en un solo caso en que todos los demás productos similares han fracasado.

Por los elementos que entran en su composición, puede asegurarse que es el mejor antineurálgico existente pues la Paracetofenetidina, es muy eficaz para curar la poliartritis reumática, insomnio, etc., la Guaranina, excelente para combatir la cefalalgia nerviosa especialmente la hemicránea, y la Quina bajo la forma de Bismuro, es antiperiódica, antiperiódica, combate el vómito nervioso, y ejerce excelente acción sedante.

Estos productos, son químicamente puros y seleccionados de entre las mejores calidades que preparan los fabricantes que á ello se dedican.

La forma de sello que tiene este preparado, es más adecuada que la de papel, pues siempre que se desee usarlos como estos, separando con los dedos ambas cubiertas del sello, y en cambio, bajo esta forma, puede tomarse sin percibir su sabor, que á muchas personas pudiera no serle agradable.

MODO DE USARLE.

Salvo prescripción facultativa en contrario, un sello en el momento del dolor, para los adultos, repetido á la hora si no ha desaparecido; muy rarísima vez, es preciso tomar un tercer sello á la hora de haber tomado el segundo.

Se vende en elegantes cajas conteniendo tres y seis sellos, en todas las buenas Farmacias y en la de su autor **Moisés Moreno.—POZOBLANCO (Córdoba).**

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España Francia y Portugal
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Durante el periodo de 1865 al 1908, es decir en cuarenta y cuatro años la Compañía ha pagado por siniestros de incendios
PESETAS 134.083.972,49 CÉNTIMOS
AGENTE EN POZOBLANCO, **Arcadio Caballero y Caballero**
Ayuntamiento, 2 y Plaza Mercado, 2.

Esta Compañía ha adquirido recientemente las cartaras de La Urbana, La Polar, la Urbana y El Sena, ramo de vida y La Realidad, de incendios.

Depósito de Cerveza "LA PRINCESA,"

Instalado en calle Emilio Castelar n.º 1.—POZOBLANCO.

Á CARGO DEL CONOCIDO INDUSTRIAL

JUAN ARROYO SANCHEZ

PRECIOS

Caja con 4 docenas Reales 108
Docena " 16
Botella de 1/3 de litro " 1'60

Los cascos y caja se facilitan en calidad de préstamo, y se admiten por su valor al devolverlos en buenas condiciones.

PARA PEDIDOS DIRECTOS

dirigirse al Representante en la Provincia

DANIEL SÁNCHEZ MÁRQUEZ
POZOBLANCO

Grandes Almacenes de maderas en Pozoblanco y Villanueva de Córdoba

ANTONIO REDONDO HERRERO

Calle de Santa Ana y Carretera

Completo surtido en hierros comerciales, cuadrados, redondos y pletinas; Lanzas ó aros, chapas y viguetas de 8 á 30 centímetros de peralte y hasta 12 metros de largo. Estas viguetas de hierro son muy convenientes para toda clase de construcciones y sobre todo para edificaciones modernas.

Aceros de distintas clases

Completo surtido en mis almacenes de Pozoblanco y Villanueva de Córdoba, en tablonos de Flandes de diferentes dimensiones en anchos y largos, rojo y pinza para construcciones y carpintería; Limones y pértigos de pino del país y álamo negro, timones, barales y lanzas para coches, estacas largas y estaquillas para barales.

Palos de pino de Portugal en diferentes largos y gruesos, tablas de pino, álamo, y todo cuanto pueda desearse en los ramos de hierros, aceros, maderas, cañas y cañizos, todo á precios reducidos.

Antes de comprar conviene enterarse de los precios en mis almacenes

En mi almacén de Villanueva de Córdoba no tengo hierros, pero serviré cuantos pedidos se me hagan por carta ó telegrama ó nota de pedido que entreguen en dicho almacén, calle del Padre Llorente número 3, siempre que la persona que haga los pedidos sea de garantía ó de mi confianza.

EN VILLANUEVA DE CÓRDOBA: Calle del Padre Llorente n.º 3.—Almacén de Maderas. — **EN POZOBLANCO:** SANTA ANA Y CARRETERA.

NOTA: También regalo en el mismo número 10 pesetas para el hospital de Pozoblanco y 10 para el hospital de Villanueva de Córdoba.

ANUNCIO IMPORTANTE

ANTONIO REDONDO HERRERO, deseando corresponder al favor que le dispensa su clientela, este año les regala 900 pesetas en participaciones de un número de la Lotería Nacional del sorteo de Navidad á los clientes que desde el día 13 de Junio hasta el 13 de Diciembre del presente año, hagan en sus almacenes de Pozoblanco ó Villanueva de Córdoba un consumo mayor de 500 pesetas de los géneros que en los mismos se expendan, teniendo en cuenta que mientras mayor sea el consumo, mayor es la participación que le entregará al interesado, para cuyo objeto se fijará una lista en sus Establecimientos, de los nombres y participaciones que le corresponde á cada individuo, el día 20 de Diciembre de 1910.

¡PARROQUIANOS!

Si la suerte nos favorece,
Como así espero,
Las obras os saldrán de valde
Y encima os daré dinero.